



## 梁玄博：管理企业 是一件雅事

文 / 徐爽

“第一个十年，是烘焙业初型起步的十年。南顺面粉通过顶尖的设备及专用粉制粉技术，专业的服务，提供一流的产品，树立了行业标杆，赢得了客户和市场。第二个十年，即最近十年，行业呈现几何级数式增长，南顺面粉仍然坚持“品质第一、客户至上”的基本原则，依托已有的技术优势和品牌优势，持续提升技术力量，提升服务质量，根据客户特点为客户提供定制的专业烘焙解决方案，坚持发展了行业新高度，实现了客户群的持续扩大，和市场的持续增长。”

短短几句话，便道出了南顺二十年发展的脉络，这是梁玄博的惊人之处。自二零一二年五月加入南顺（香港）集团任集团董事总经理兼执行董事的他，在短短四年时间内，便从一个“局外人”转身成为行业内龙头企业的掌舵者，排兵布阵，指点江山。

南顺（香港）集团董事总经理兼执行董事梁玄博。





南顺的面粉王国。

## 南顺：高端和品质的代名词

1989年，南顺香港集团在蛇口投资兴建面粉厂，并于1990年成立蛇口南顺面粉厂，1995年建成投产，2003年成功扩建。这是南顺香港集团在中国大陆的第一家面粉厂，也是国内第一家引进瑞士布勒最新一代磨粉机等高端设备的面粉厂。作为中国十大专用面粉生产基地，南顺具备国际先进技术水平，也是中国最大的面粉出口企业之一。自1961年成立以来，高端和品质一直都是南顺的代名词。斗转星移五十载，南顺依然屹立在行业之巅，并不断吸引着无数优秀人才的加入，其中包括梁玄博。

谈及南顺的如今发展，梁玄博表示，相对于面粉市场发展的速度消费者的需求也是在大跨步前进的。不仅个性化烘焙店越来越多的出现，人们对于产品的品质也是越来越看重，很多企业纷纷开始寻求高端专用面粉来打造自身品牌。而这些因素都反推着南顺必须要寻求新的发展策略的决心。立足于南顺之

前五十多年的发展经验，南顺敏锐地观察到了行业中的蓝海——高端专用面粉的空白，高端专用面粉市场的前景是十分宽广的。其实南顺在很多年前便看中了高端专用面粉的市场，只是当时的市场环境还不够成熟，烘焙行业的发展还远没有今天这样迅速。于是南顺便将产品进行梯度培养，运用高端专用面粉、通款面粉并行发展来培育市场。面粉是烘焙的基石，也是行业中最大宗需求的原辅材料，作为面粉企业中领先品牌，南顺近年来不断摸索着市场发展脉络，也致力于不断把市场这块“饼”做大做强，在关注客户需求、要求、追求的基础上，推动中国烘焙行业的向上发展。江苏宜兴南顺面粉工厂的规划正是印证了这一点。从梁玄博的话语中，我们可以看出，南顺这幅宏伟巨制中的每一个笔触和线条都不是随机的。身为管理者的他，带给南顺的除了发展与未来，更多还是一种企业社会责任感的建立。

## 成功是会上瘾的

“成功的定义究竟是什么? 对于南顺来说, 什么是成功? 南顺成功了吗?”这几个问题在采访梁玄博先生之前便一直萦绕在编者的心中。作为烘焙行业中的龙头企业, 关注南顺的目光自然不计其数。屹立行业数十载, 这份根基与缘分是不足为外人道矣的心照不宣。梁玄博认为, 南顺的成功最基本的, 应该表现在两个方面, 即与合作伙伴的关系构建与企业员工的能力挖掘以达共同增值之效。

南顺多年来重视与每一位合作伙伴的合作, 在双方基于信任、合作、开放式交流的前提下, 进行互利共赢的长期战略合作。古人云“物以类聚, 人以群分。”南顺在挑选合作伙伴时最注重的即是拥有“品质至上、恪守信誉、开拓创新、创业壮大”等正向价值观的品质品格, 只有价值观的相合, 才能造就长期的互利共赢, 并激发合作伙伴在各自区域和细分领域呈现精彩表现。而对于客户来说, 南顺面粉的步伐也从未止步, 积极引进国际尖端技术和设备工艺, 根据不同的市场和客户特点, 研发并改进产品为客户提供度身订造适合的烘焙方案及差异化的专用粉解决方案, 使产品和服务始终保持行业领先的质量水平。这是市场和客户的

选择。而在 21 世纪最激烈的竞争当属人才的竞争, 一个具有多学科知识与经验的复合性人才或许是一个企业发展壮大所不可或缺的重要因素, 不过如何运用这些人才, 就是企业管理者最值得思考的课题了。在梁玄博眼里, 南顺是一个具备所有成功要素的大平台, 然而这些成功的要素即是企业中每一个员工。管理企业好比下棋一般, 棋高一招靠的永远都是布棋的实力与将棋子串联配合起来的能力。在行业人眼中, 南顺这艘巨轮行驶的顺风顺水, 占尽天时地利人和, 殊不知, 这背后所体现的是无数南顺人的努力。梁玄博认为, 南顺最大的优势便是能够帮助每一个南顺人去发掘自身的价值, 优则增强, 弱则改进。

很多人都习惯于低估“人”这种最廉价、最平常的软件资源, 但在梁玄博眼中, 企业对于“人”的摸索正是发展的重中之重。南顺正是因聚集着一群价值观、荣誉感、责任心的南顺人与南顺合作伙伴, 才得以成就如今的业绩。以他的话来说, “成功是会上瘾的, 习惯了成功的南顺员工是不会喜欢失败的, 同样也不会后退。”这是一种霸气, 也是一种精神力量。想要金絮其外并金絮其中, 拼的是内外双重修炼。



成功关系需要用心经营。



产品是企业的生命力。

## 两条腿走路

中国食品工业特别是烘焙业发展的突飞猛进，造就了消费者对面粉品质的高要求。跨越半个世纪，南顺香港集团面粉作为专用面粉的生产专家、高端面粉市场领航者，南顺面粉一直坚持着高标准，走高端品牌的路线，立足于自身已形成的技术优势和质量优势，未来将继续致力于做行业发展的方向标，巩固自身在中国专用面粉市场的地位。为此，南顺与宜兴市粮食局就江苏南顺面粉有限公司工厂搬迁新址扩建事宜达成共识，并于2016年11月16日举行“促行业发展系民生健康助南顺领航”——江苏南顺特种粉项目(搬迁)签约仪式。在江苏南顺面粉工厂搬迁扩建后，南顺将利用更先进的技术继续生产高端专用面粉配合市场需要，搬迁扩建亦为了配合南顺的策略发展计划及宜兴市政府关于城市建设发展的规划。这是南顺

立足全国发展趋势所做出的重大发展策略，也是梁玄博一直在为南顺摸索着的规划与方针。他说，“南顺要做的不仅是原材料的供应商，我们该担当的，更多的应该是一个顾问的角色。”南顺五大面粉厂的建立正式为南顺打牢了基底，辐射范围的扩张，品质与技术的革新将为南顺开辟下一个黄金时代。从南顺面粉到南顺面粉顾问的角色建立只是时间问题。

除此之外，随着家用烘焙的崛起，中国烘焙市场进入了一个成熟的发展阶段。南顺应对更加复杂多变的市场环境，选择了“两条腿走路”的策略方针。南顺面粉在2013年进入电商渠道，并开始着重服务于家用烘焙市场消费者，是专用面粉通过电商渠道进入家用烘焙市场的首批开创者。对于进入家用烘焙市场的南顺，梁玄博是这样看待的：“家用烘焙市场消费者，第



布局家用烘焙是南顺未来市场的重要战略方向。

一对产品品质要求更高,要求材料不仅健康而且美味;第二烘焙技术基础参差不齐,需要有专业烘焙技术指导,并及时相应咨询;第三需要便利,快捷。”南顺面粉为满足家用烘焙市场消费者的需求包括潜在需求,首先从原材料出发,到整个生产过程,物流仓储,严格控制品质;其次多方位提供技术服务和咨询服务,建立烘焙文化,例如建立金像烘焙群随时随地解答疑问,开设烘焙课堂,与美食类垂直媒体如豆果等合作撰写菜谱并举行赛事等;与家用烘焙设备品牌美的、松下、飞利浦、原料酵母燕子酵母进行战略合作,建立烘焙生态圈,满足消费者多种需要。通过努力,南顺面粉“金像牌”、“美玫牌”也成为家用烘焙市场的有力竞争者,更是众多烘焙达人的御用面粉主要品牌。

作为烘焙原料和最佳解决方案的优质供应商,对

于南顺而言,产品和创新技术永远是根本,南顺面粉以消费者为中心,核心竞争力从解决消费者的“痛点”出发,即“产品”和“技术”。解决产品痛点主要需要做品牌,品牌影响力有了,就解决了消费者选择困难和风险,在南顺面粉进入家用烘焙市场的三年,不断提升其产品品质,构建其品牌影响力。这就解决了消费者的产品痛点,产品痛点解决了,接下来是技术痛点。为了降低烘焙难度,南顺推出了新型预拌粉产品,充分解决了基础技术问题。此外,与垂直媒体合作撰写推广菜谱,建立烘焙圈,并邀请法国、日本烘焙大师现场指导的策略也为南顺家用烘焙市场打下了牢固的群众基础。

始终围绕客户,围绕消费者,半个多世纪如一日,这就是南顺的工匠精神。

他说：

“老板邀请我的初衷就是因为我不是行内人。”  
“最关键的不是自己懂什么，而是是否知道自己不懂什么。”  
“每个人都拥有机会和机遇，要认真发掘。”  
“不了解自身就无法生存，更无法开辟自己的蓝海。”

## 合理管理别人对于自己的期望

见惯了梁玄博西装革履的睿智，采访当天一身简单的格子衬衫，一副灰色边框眼镜的他显得有些闲适。拥有着近三十年的食品及消费品行业工作经验的梁玄博自加入南顺之后，便对南顺的一系列工作进行了改革并取得了重大成绩。这些成绩背后所承受的压力自然不言而喻。他坦言，“掌舵人的压力永远是来自于股东的期望，来自于企业员工的需要，来自于消费者和客户的需求。这是压力，也是动力。上个财年，南顺香港集团上下同策同力，取得了较好成绩。未来，南顺将

依托现有产品、技术、品牌优势，持续为消费者提供优质产品和卓越的服务，携手合作伙伴走向新的高度。”

可以看得出来，曾于多间《财富》500强跨国企业公司工作过的梁玄博对于企业管理上很有自己的一套想法。正是由于梁玄博“不传统”的行业眼光，才为南顺的发展提供了更多可能。不受局内人困惑，刚劲却不失细腻，跳跃却暗藏逻辑。对于梁玄博来说，南顺或许是他职业生涯的一个新开始，充满了热忱与挑战。但是对于南顺来说，或许，它等他已经很久了……

**尾声：**听君一席话，胜读十年书。在本次简短的采访中，编者不仅对梁玄博本人产生了深刻的印象，也对南顺的发展有了全方位的了解。屹立于行业领先地位的南顺，一直以来都是行业同仁们尊敬的行业前辈，感谢南顺为行业所带来的推动作用，我们期待着南顺将释放更强大的力量，为烘焙行业创造更大价值与惊喜。✿

